Siamo nel contesto delle polemiche al tempio. In Mt Gesù finisce la sua vita polemizzando. Le abbiamo lette domenica dopo domenica. 

La domanda sul comandamento più grande. 
Le scuole sentivano l’esigenza di trovare un principio per la legge (365 no + 248 sì = 613 precetti). 

Il comando più grande: sei un esperto, mostraci la via. Ti riteniamo alla pari. Ma anche: vediamo se sei al nostro livello. Che cosa sai fare? (qual è il pezzo più difficile che sai suonare?) 
L’amore a Dio 
Deuteronomio 6 

4 Ascolta, Israele: il Signore è il nostro Dio, il Signore è uno solo. 5 Tu amerai il Signore tuo Dio con tutto il cuore, con tutta l'anima e con tutte le forze. 6 Questi precetti che oggi ti dò, ti stiano fissi nel cuore; 7 li ripeterai ai tuoi figli, ne parlerai quando sarai seduto in casa tua, quando camminerai per via, quando ti coricherai e quando ti alzerai. 8 Te li legherai alla mano come un segno, ti saranno come un pendaglio tra gli occhi 9 e li scriverai sugli stipiti della tua casa e sulle tue porte.

Amare è un movimento verso un oggetto che è il nostro bene e ci attira a sé. Ci vuole il desiderio di quel bene. Ma come lo possediamo? Le cose si possiedono, le persone no. Questo manda in tilt tante relazioni. 
per le persone: Tu sei un bene per me - e quindi voglio che tu sia, che tu esista che tu viva. 
Attirandoci a sé (noi andiamo verso di lui amandolo) Dio ci plasma, perché il nostro amore per lui gli consente questo: la nostra libertà è salva. 
Vita cristiana come divinizzazione (Spirito Santo). ( Dio è amore. È come Dio colui che ama. Dono d’amore - risposta d’amore. Il nostro amore sarà sempre una risposta al suo.

Mentre lo amiamo, egli ci trasforma, ci cambia. L’amore a Dio mi fa nuovo, mi fa diverso, eppure sempre io. ( santi. 
La legge dice di fare o non fare. La legge può comandare l’amore? Una legge interiore, interiorizzata, introversa. La conversione del cuore (interiore) è opera dello SS. È al cuore, al centro di noi, che Gesù vuole parlare quando chiama a conversione. La sequela è affare del cuore, non delle opere. 

Cuore - anima - mente. La “parte alta”, quella che possiamo controllare, dove noi decidiamo quelli che siamo. 

Chi ama sa quanto bene fa. Chi odia dovrebbe sapere quanto male fa. Le relazioni ci cambiano. 

L’amore migliora, sennò è un’altra cosa. 

Che idea di Dio abbiamo? Anima - mente - cuore che cosa ci dicono di lui? Il cammino di fede è la risposta. 

Amore al prossimo 
Levitico 19 (nel codice di santità) 

18 Non ti vendicherai e non serberai rancore contro i figli del tuo popolo, ma amerai il tuo prossimo come te stesso. Io sono il Signore.

L’originalità di Gesù è nel mettere insieme i due passi, che appunto sono già biblici. 

Il secondo è simile = equivale

Come te stesso = con la stessa cura con cui tratti te stesso. Deve essere prezioso come te stesso. 
Il prossimo non è quello che scelgo. Il prossimo è colui del quale sento l’odore o il profumo perché mi viene addosso (viaggio in treno). A loro, proprio a loro dobbiamo dire: Tu sei un bene per me - per le persone: voglio che tu sia, che tu esista che tu viva. 

Amare parte da una somiglianza e rende simili, fa crescere la somiglianza anche tra gli amici. Dove si trova il punto di incontro - sul quale siamo simili? Siamo figli siamo fratelli. 
Ma come si fa? La vita di Cristo ci dice che è possibile. La vita di Cristo comprende anche la croce. 
Il prossimo non solo si subisce, ma si diventa. La grande conversione: posso farmi prossimo. Il problema del dottore della legge è che gli altri puzzano. Se tu ti fai vicino, cambia tutto. 
La chiesa: comunità di amanti e amati. Questa è la testimonianza che convince.
Dove si impara l’amore (a Dio e al prossimo)? 
La terra e il cielo. Siamo schiacciati? - ne abbiamo bisogno per orientarci. 
Giovanni 15 

9 Come il Padre ha amato me, così anch'io ho amato voi. Rimanete nel mio amore.

Se osserverete i miei comandamenti, rimarrete nel mio amore, come io ho osservato i comandamenti del Padre mio e rimango nel suo amore.

 Questo è il mio comandamento: che vi amiate gli uni gli altri, come io vi ho amati.

